
 

 

Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung 6/15 am 15. Oktober 2015 
 
Sitzungsort:  Pfarrheim 
Beginn:  19.40 Uhr 
Ende:  21.25 Uhr 
Leitung:  W. Malter 
Protokoll:  H. Peifer 

Anwesend: Essler, Carmen;  Flasche, Angelika;  Jacobs, Hans;  Kiel, Christine;  Kitzig-Schwarz, Ursula;  
Langenfeld, Susanne;  Malter, Waltraud;  Morguet, Elke;  Obertin, Monika;  Peifer, Hans;   
Tascher, Hildegard;  Zöllner, Ute.  

Nicht anwesend: Campagna, Pietro;  Kardas, Andrej, Kooperator,  Lanz, Jonas;  Schnur, Jutta;   
Steffen, Reinhard;  Trampisch, Florian;   

  ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦     

Tagesordnung: ● 1. Begrüßung  
 ● 2. Einstimmung  
 ● 3. Protokoll der letzten Sitzung 
 ● 4. Pfarrgemeinderatswahlen 
 ● 5. Berichte aus Ausschüssen und Gremien 
 ● 6. Verschiedenes 

  ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦    ♦ 

 

● 1., 2. Begrüßung, Einstimmung 

Einstimmung: aus dem Jahreslesebuch "Leben hier 
und jetzt" von Henri Nouwen der Text: "Gräben über-
brücken" (ausgehend vom Matthäusevangelium 22,37-
39 in dem Jesus zum Gesetzeslehrer sagte "Du sollst 
deinen Nächsten lieben wie dich selbst". 

 
● 3. Protokoll der letzten Sitzung 

Beim Protokoll der Sitzung vom 22. September wird 
die Formulierung betreffend die Absage des St. Tho-
mas-Wochenendes hinterfragt. 

Die Vorsitzende erläutert die Entwicklung dieser Ver-
anstaltung, die vom Differter Pfarrgemeinderat und 
Verwaltungsrat begründet wurde. Nach Bildung der 
Pfarreiengemeinschaft Wadgassen-Differten-Friedrich-
weiler kamen Wadgasser Teilnehmer hinzu. Nach der 
Bildung der Gesamt-Wadgasser Pfarreiengemein-
schaft wurden die Vertreter aller fünf Pfarreien im neu 
gebildeten Pfarreienrat in Absprache mit den Haupt-
amtlichen eingeladen, am nächsten Besinnungswo-
chenende im Januar 2013 teil zu nehmen. Hierdurch 
sollte, ähnlich wie mit der Seelsorgeeinheit WaDiFri, 
das Zusammenwachsen gefördert werden. In der Fol-
ge nahmen Ehrenamtliche von Schaffhausen und Wer-
beln an den Besinnungswochenenden teil. Immer wie-
der wurde die Dauer thematisiert, Ein-Tages-Veran-
staltungen alternativ vorgeschlagen und letztendlich 
demokratisch entschieden, dass der Termin St. Tho-
mas 2016 abgesagt wird. Ob die Maßnahme weiterge-
führt wird, müssen nach der Wahl die neuen Räte ent-
scheiden. 

Zum Protokoll gab es keine weiteren Einwände, es 
wurde einstimmig angenommen. 

● 4. Pfarrgemeinderatswahlen 

Der Wahlbeauftragte liest die vorliegenden Kandidaten-
vorschläge in alphabetischer Reihenfolge vor. Die somit 
erstellte Liste wird beschlossen und am nächsten Wo-
chenende veröffentlicht.  

Weil nicht mehr Kandidaten gefunden wurden als ge-
wählt werden sollen, besagt die Wahlordnung, dass die 
als Listenwahl eingeleitete Wahl als Persönlichkeitswahl 
fortzuführen ist. Das heißt: der Wähler kann Personen, 
die er nicht wählen möchte, auf dem Stimmzettel strei-
chen und stattdessen neue Namen hinzufügen, wobei 
einschließlich der nicht gestrichenen höchstens zehn 
Namen aufgeführt werden dürfen.  

Die Vorsitzende wird den Kandidaten ein auszufüllen-
des Vorstellungsformular zustellen, in das die kürzlich 
angefertigten Fotos eingefügt werden. 

Da der Pfarrheimsaal für den 7. November für eine Pri-
vatfeier vermietet worden ist, war mit Pastor Leick ab-
gesprochen, die Buchausstellung sowie die Wahl im 
Pfarrhaus durchzuführen. Nach letzten Informationen 
will man die Buchausstellung in den oberen Räumen 
des Pfarrheims durchführen, was bei den Sitzungsteil-
nehmern große Bedenken auslöst. Das Wahllokal ver-
bleibt im Pfarrhaus. Da auf den Wahlbenachrichtigun-
gen als Wahllokal "Pfarrheim" aufgedruckt ist, soll mit 
den Benachrichtigungskarten ein entsprechender 
Handzettel verteilt werden, auf dem auf das Pfarrhaus 
verwiesen wird. Diese Zettel wurden großenteils noch 
nachträglich in den aktuellen Pfarrbrief eingelegt.  

Am Sonntag, 08. November, ist um 16.00 Uhr Pfarrge-
meinderatssitzung zur Auszählung und Feststellung des 
Wahlergebnisses. Innerhalb von vier Wochen nach der 
Wahl hat die Berufungssitzung stattzufinden und inner-
halb von vier Wochen nach der Berufungssitzung die 



 

 

  

konstituierende Sitzung des neuen Pfarrgemeinderates. 

Am Sonntag, 08. November, sind außerdem die Got-
tesdienstteilnehmer zu zählen.  

 
● 5. Berichte aus Ausschüssen und Gremien 

Sozialausschuss: Die Caritas-Haussammlung findet 
vom 23. November bis 6. Dezember statt. 

Als Reflexion der Amtszeit dieses Rates trägt die Vor-
sitzende einen Rechenschaftsbericht mit allen wichti-
gen Ereignissen und Aktionen vor.  

● 6. Verschiedenes  

● Es hat sich herausgestellt, dass die Veranstaltung 
"Kirche - Konzert - Kulinarik" bereits im Veranstal-
tungskalender des Unternehmens Vino & Olio aus-
gedruckt war, ohne dass ein kirchliches Gremium 
davon Kenntnis hatte. Dies wird von einigen kritisiert. 

 
Mit einem gemeinsam gebeteten Vaterunser wird die 
Sitzung beendet.  

 
 

Vorsitzende    Schriftführer  
 


